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Найнебезпечнішим проявом моральної поведінки на сьогоднішній день є злочинність. Рецидивна як
частина загальної злочинності характеризується стійкістю, підвищеним ступенем суспільної небезпеки,
високим рівнем конспірації,  професіоналізмом і  самовідтворенням. Рецидивна злочинність  являється
одним з найбільш небезпечних видів злочинності, її ядро, так як мова йде про осіб, які найбільш вперто
протиставляють себе моральним цінностям суспільства. Суспільна небезпека рецидивної злочинності
полягає  в  тому, що вчинення  злочину  в  друге  чи більше раз,  свідчить  про стійке прагнення  особи
продовжувати  злочинну  діяльність  і  надання  переваги кримінальним варіантам  вирішення  проблем,
незважаючи  на  застосовані  до  нього  заходи  впливу.  Боротьба  з  рецидивною  злочинністю  була  і
залишається одним із стратегічних напрямків в діяльності правоохоронних органів.

Проблемі рецидивної злочинності приділяли увагу такі науковці як А.І. Алексеєв, В.С. Батиргареєва,
Ю.І. Битко, В.В. Голіна, І.М. Даньшин, А.Ф. Зелинський, Н.Ф. Кузнєцова, О.М. Яковлев та ін. Однак,
нерідко розуміння  природи  рецидивної  злочинності  носить  безсистемний,  фрагментарний  характер.
Дослідження  відбувається  в  контексті  аналізу  окремих  аспектів  даного  явища,  що  зумовлює
викривлення його сутності. Рецидивна злочинність потребує ґрунтовного вивчення і аналізу її змісту та
ознак.

Варто зазначити, що інколи поняття рецидиву ототожнюють з поняттям рецидивної злочинності, але
це  цілком різні,  хоч і  пов’язані  між собою категорії.  Рецидивна  злочинність  складається  з  багатьох
випадків рецидиву. Вона виступає загальним поняттям відносно окремого прояву рецидиву злочинів.
Кожен  окремий  прояв  рецидиву  містить  в  собі  передумови,  сторони,  елементи  того,  що  формує
рецидивну  злочинність.  В  цьому  відношенні  вони  тотожні.  Однак,  рецидив  не  повністю входить  в
рецидивну злочинність,  він по змісту ширший. Тут  проявляється їх відмінність.  Рецидив передбачає
одних і тих же виконавців і являється систему, яка функціонує в часовій послідовності. В філософській
літературі  її  інколи  називають  інтенсивною.  Рецидивна  злочинність  –  це  екстенсивна  система,
розгорнута  в  просторі.  Ці  два поняття пересікаються  в  певних просторових  і  часових координатах,
однак повність не поглинаються одне одним. [1, cт. 4].

Рецидивну злочинність неможливо дослідити без пізнання сутності рецидиву злочинів. В сучасній
юридичній науці дане поняття трактують по різному. Одні науковці виділяють кримінально-правовий,
кримінологічний і пенітенціарний рецидив, інші притримуються думки про те, що можливе існування
лише кримінально-правового і кримінологічного рецидиву, а треті  вважають,  що повинно бути лише
кримінально-правове трактування даного поняття.

Прибічники виділення  різних підходів  до  розуміння  даного поняття вказують  на  те,  що в  такий
спосіб  юридична  наука  матиме  змогу  комплексно  вивчати  дане  явище  з  різних  позицій,  тому  таке
виділення є виправданим і необхідним. Ю.І. Битко зазначає, що результативність досліджень залежить
від чіткості понятійного апарату і від правильності визначення поняття «рецидив злочинів»[2, ст. 4]. Із
першого  погляду,  найближчим  з  вказаних  понять  до  тлумачення  рецидиву  злочинів  є  поняття
кримінологічного  рецидиву.  Проте  складність  полягає  в  тому,  що  найбільш  проблематичним  і
неоднозначним є саме рецидив злочинів у кримінологічному сенсі.  Як наслідок – досить складно не
лише оперувати яким-небудь одним поняттям кримінологічного рецидиву, а навіть згрупувати наявні
дефініції за будь- яким критерієм з метою критичного їх переосмислення [3, c. 334]. 

В широкому значенні під кримінологічним рецидивом, на думку Н. Ф. Кузніцової, розуміється будь
яка повторність незалежно від факту судимості, строків давності чи погашення судимості [4, cт. 178]. В
більш вузькому розумінні кримінологічний рецидив включає кримінально-правовий, всі випадки, коли
особа вчиняє повторний злочин після погашення судимості за попередній. К. Оробець вказує на те, що
кримінологія описує, аналізує передусім соціально-емпіричний і психолого-прикладний матеріал, хоч і з
правових позицій важливим, перш за все, фактична сторона, безпосередньо соціальна і пов’язана з нею
психологічна характеристика юридичного явища [5, ст. 51].
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Отже, кримінологічне поняття рецидиву дозволяє виділити повторні злочини, вчинені особами, до
яких за різних обставин заходи кримінально-правового впливу не вживались; які мають непогашену або
не зняту судимість;  судимість яких погашена чи знята;  щодо яких застосовані за попередні злочини
інші, некримінальні покарання або заходи правового впливу [6, cт. 300]. 

Визнання  науковцями  кримінологічного  рецидиву  і  виділення  на  цій  підставі  окремого  виду
злочинності більше має пізнавальний, інформаційний характер, ніж сприяє створенню істинної картини
рецидивної  злочинності.  Річ  у  тім,  що  через  поєднання  в  одну  групу  злочинних  діянь,  вчинених
особами,  до яких раніше вже застосовувалося  покарання незалежно  від  наявності  у  них на момент
вчинення  нового злочину  або  злочинів,  судимості  за  попередній  злочин,  відбувається  перекручення
загальної структури злочинності,  штучно підвищується рівень нібито рецидивної злочинності.  Проте
«ядро» дійсної рецидивної злочинності у тому значенні, яке їй надає нове поняття, губиться серед інших
випадків вчинення повторних злочинів. [7, ст. 187].

Можна було б не сперечатися і залишити кримінологічне визначення рецидивної злочинності,  але
справа в тому, що це виключить можливість в  повному обсязі  дослідити рецидивну злочинність  на
основі  непрезентативної  її  частини,  не  маючи реальної  картини про її  стан,  який відображується  в
статистиці. А правова статистика використовує офіційне визначення рецидивної злочинності.

А.Ф.  Зелинський  вказує  на  те,  що поняття рецидиву злочинів  повинно  бути  однаковим для  всіх
правових наук. Це однак, не виключає, а навпаки, передбачає диференціацію його видів. Але всі вони
повинні мати одну і ту ж властивість: неоднократність застосування заходів впливу на злочинця. Тому
важко погодитись з надзвичайно широким трактуванням кримінологічного рецидиву, яке містить будь-
які форму повторного порушення кримінального закону. [1, cт. 6].

Отже,  формування  єдиної  наукової  термінології  покликано,  необхідністю виокремлення рецидиву
злочинів в дійсному значенні цього слова для подальшого вивчення закономірностей його відтворення
та існування; вивчення його специфіки; становлення адекватної правової статистики та розмежування
напрямків боротьби з цим негативним явищем. 
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